

SLOVENSKI NAROD.

Izhaja vsak dan zvečer, izimši nedelje in praznike, ter velja po pošti prejemana za avstro-ogerske dežele za vse leto 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za jeden mesec 1 gld. 40 kr. — Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za vse leto 13 gld., za četrt leta 3 gld. 30 kr. za jeden mesec 1 gld. 10 kr. Za pošiljanje na dom računa se po 10 kr. na mesec, po 30 kr. za četrt leta. — Za tuje dežele toliko več, kolikor poština znaša.

Za oznanila plačuje se od štiristopne petit-vrste po 6 kr., če se oznanilo jedenkrat tiska, po 5 kr., če se dvakrat, in po 4 kr., če se trikrat ali večkrat tiska.

Dopisi naj se izvolé frankovati. — Rokopisi se ne vračajo. — Uredništvo in upravnništvo je na Kongresnem trgu št. 12.

Up ravništvu naj se blagovolijo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila, t. j. vse administrativne stvari.

Pravice za koroške Slovence ni!

(Izviren dopis.)

Iz Celovca, 3. oktobra.

II.

Ko smo včeraj kritikovali popolaoma pristransko postopanje pravosodnega ministra grofa Gleispacha pri letošnjih sodnih imenovanjih, navedli smo nekoliko števil, katere so naši nasprotniki sami zapisali pri poslednjem ljudskem štetju. A pomisliti je treba in znano nam je tudi, kako so marsikateri Slovenca šteli za Nemca, posebno pa v celovškem okrajnem glavarstvu, kjer pašuje Mac Nevin. Tedaj krivica nad krivico! In v tem sodnem okraju so nam vzeli še te slovenskega jezika zmoezne uradnike, drugod pa prestavili, oziroma nastavili le strastne nemške nacionalce, katerim se vlada nekako dobriča, zato, ker so ravno ti največ krivi sedanjega političnega položaja v Avstriji.

Naš predsednik deželnega sodišča je sicer slovenskega jezika zmoezen, vendar se ga poslužuje le v najskrajnejši sili, ko si samo z nemškim jezikom že več pomagati ne more. Pri nastopu je rekel, da je njegova dolžnost, biti obema narodnostima pravičen. Da izdal je celo ukaz, koliko uradnikov mora biti v njegovem področju večih slovenščine. Slovenski deželni poslanci so se mu zavoljo tega poklonili, in on jim je pri tej priliki obljubil, da je to njegova volja. Ali pri sadnjih imenovanjih on te volje (?) ni skušal uveljaviti ter je pripustil, da se nam je prizadajala vnovič krivica. Za Boga, če pri sodišču, katero ima dobro tretjino slovenskih prebivalcev, skoro zaman iščeš uradnika, ki bi te umel v tvojem jeziku, potem smemo po vsej pravici imenovati to postopanje grozno krivico, katere ne moremo mirno prezreti. Dovolj pove tudi to, da je bil v neki znani politični pravdi zatoženi že petkrat pozvan pred sodišče, in da je, ker se je posluževal slovenskega jezika, imel vsakokrat drugega preiskovalnega sodnika. Kako more imeti tako preiskovanje dovoljen uspeh? Mi smo vsaj tega mnenja, da mora dotični sodnik, ki vodi preiskavo, celo zadevo, okoli katere se pravda pleče, v jedru poznati. V tem slučaju pa so se obravnave vršile, ko dotični preiskovalni sodnik stvari same niti poznal ni, ker dotičnega akta pri sodišču niti najti ni bilo. Vendar o tem danes ne bomo še nadalje izgubljali besedij,

ker nam boče po končni obravnavi itak prilika dana, o marsičem podrobneje in jasneje govoriti.

K sklepu naj v tej zadevi omenimo tudi še to, da se pri našem deželnem sodišču pri slovenskih obravnavah še vedno kliče na pomoč tolmača. V to svrhu je zaprisežen neki Wedam, bivši trgovec, mož, ki pravilne slovenščine niti ne pozna in slovenski pisati le za silo ume. — Take so torej razmere dandanes pri našem sodišču, in nimamo upanja, da bi kdaj bolje postale, ako naši gg. drž. poslanci ne bodo kategorično posegli vmes in na merodajnem mestu poskrbeli, da se našim razmeram primerno urečé. To pa naj se čim prej zgodi, ker tako, kakor sedaj, ne more iti naprej.

Druga zadeva, o kateri je treba izpregovoriti je naslednja: Z odlokom z dne 14. decembra 1896. leta, št. 14.777, ukazala je bila c. kr. deželna vlada koroška, da se ima v Borovljah, ki je nekako središče Spodnjega Roža, ustanoviti nova lekarna, ker je ondotni prebivalci že več let pogrešajo. Dosedaj so morali hoditi po zdravila v Celovec, ki je oddaljen za 3, 4 ali tudi 5 ur. Zaradi tega se je c. kr. okrajnemu glavarstvu celovškemu zaukazalo, naj razpiše natečaj za omenjeno lekarno. Ali tu se je zopet pokazal naš znani „prijatelj“, Mac Nevin. On je nalašč konkure zavlačeval za celih 14 daj. Mej pogoji v razpisu čitati je bilo, da se želi znanje slovenskega jezika. Spodnji Rožanji pa, ki bodo potrebovali to lekarno, so v ogromni večini Slovenci, vendar se znanje slovenskega jezika ob taki priliki, ko se včasih človeku tehta življenje ali smrt, ne zahteva in ni potrebno, ampak se „le želi“.

To je bilo povod interpelaciji v državnem zboru dne 9. januarja t. l., v kateri so slovenski poslanci povprašali ministerskega predsednika, če je on pripravljen c. kr. okrajnega glavarja v Celovcu uradno primerati, da pravočasno prekliče omenjeni razpis za lekarno v Borovljah in v novem razpisu kot potrebno zahteva dokaz popolnega znanja slovenskega jezika. Toda minister na to interpelacijo niti odgovoril ni! Menda se mu ni vredno zdelo?

Ali čujte! Prosilcev za to lekarno se je oglašili troje, namreč 1 Slovenec, 1 Čeh in 1 Nemec. Dobil jo je pa v prvi, drugi in tretji inštanci znani keljaški strastni nemški nacionalcalec Fin-

denigg, ki čisto nič ne ume slovenskega jezika. V razpisu se je želelo znanje slovenskega jezika, imenovalo pa je okrajno glavarstvo Nemca in zraven še nacionalca. Če mu že Slovenec ni bil pri srcu, naj bi jo pa dalo Čehu, kateremu se gotovo ne more očitati, da bi ljudstvo bujelo! Kdo je bil tudi tukaj največ kriv, da se ni po pravici zgodilo? Celovški okrajni glavar, Mac Nevin in naš „prezaslužni“ dež. predsednik, Schmidt-Zabéow!

Tretja vnebovpijoča krivica se je zgodila pri volitvah za pridobninsko komisijo. Kako važne da so te volitve, to se bode šele časoma pokazalo, kajti sedaj se jedva vpeljuje. Tembolj pa bi vsled tega treba bilo, da se ljudstvo pouči o njih. Vendar se celovškemu okrajnemu glavarstvu ni zdelo vredno, kaj storiti, ker bi kmet morabili utegniti kaj ugovarjati temu, kar gospod Mac Nevin zapové. Akoravno so bile pridobninske volitve že razpisane jeden mesec pred volitvijo, vendar se slovenskim volilcem niso nič prej dostavile glasovnice, kakor dan pred volitvijo. Za krivica je sama na sebi, da so volitve indirektné, potem se pa volilce še s tem iguzira, da se jim v zadnjem trenutku odda povabilo, kaj imajo storiti. V tem času se kmetom gotovo ni možno posvetovati in voliti moče, kateri jim bodo res pravično nalagali davke. Kdo je v tem slučaju varok, da se vabila niso v pravem času razposlala? Celovški okrajni glavar Mac Nevin!

Ta Mac Nevin, ki je postal nekak unicorn po slovenskih čusopisih, preži noč in dan na nas. Može še vedno ugazja svoje politične komedije, dasiravno je bil že čestokrat predmet interpelacijam v državnem zboru. On se ne zmeni ni na desno ni na levo, ampak v zvezi z našimi deželnimi, predsednikom Schmidt Zabéowom kuje načrte proti nam. Vsak dan nam prišese kaj novega. Kdaj bo konec tega početju, tega ne vemo.

Z obupom vremo koroški Slovenci v bodočnost in se večkrat popušujemo: Kaj bo, če se razmere ne ublažé? Te in še druge okolnosti pričajo, da vlada pri nas nekaka tišina, kakršne dosedaj še ni bilo tu, kajti nekateri uplivnejši naši prvaki se odtegujejo politiki, kar je pa duhovnikov, pa morajo plesati, kakor jim gode škof. Lepaga in častnega zaključka gotovo to ne bo prišlo.

LISTEK.

10

Šah - mat.

(Novela. — Spisal Iv. N. Vrtnik.)

II.

(Dalje.)

Prav nasproti vrat sedi v sivi svileni obleki gospa srednje starosti, doktorica Grantarica, njej na vsaki strani pa Ema in Ana. Obe sta opravljeni v belo tesno krilo; jedino nakitje sta jima nojevi peresi, kateri obrobljata primeren trikoten izrezek pri vratu. . . . Takoj na prvi pogled zapaziš veliko razliko mej njima in drugimi gospicami. Oblečeni sta elegantno, a priprosto, dočim so druge našopirjene s čipkami, petijami, cvetlicami, zlatom, srebrom i. dr. . . .

Kako lepo izraža tesno krilo stas ponosne Ane! In kako dražestna je Ema! Snežnobelo lice jej od radosti žari. Zdaj pa zdaj se svojemu plesalcu veselo nasmeje, da se pokažeta za malimi rubinasto-rudečimi ustnicami vrsti belih zob, v licih pa se napravita takrat jamici.

Vse to sta opazila suplenta Krivec in Kos.

„Ana je moja!“ del je Krivec. Kos je pa molčal ter neprestano zrl dražestno Emo.

Gospodje začno deliti običajne šopke.

Emi od veselja igra srce. — Toliko in tako lepih cvetlic ima in še ni konca. Gospodje še vedno prihajajo, obsipajoč jo z dišečimi cvetkami.

Ždajci se jej pokloni tudi Kos ter jej izroči krasen velikanski šopek. Temna rdečica jo oblije.

„Kako ljubeznivi sta, gospod profesor! Oh, te lepe cvetke, — najlepše so vaše! Ta šopek bom imela vedno pri sebi, drugi pa naj ostanejo pri mami.“

Godba je zaigrala. Veselo rajanje se je pričelo.

Kos je zaplesal z Emo. . . . Občudoval je zlatolaso glavico svoje plesalke. — Kakó ljubko ga je pogledala, ko je pristopil k njej! Njene lepe modre oči, nje usteca, vsaka poteza na njenem obrazku izraža otroško veselje in nezakaljeni mir njene duše. . . . „Kako ljubezniv otrok je ta Ema! Vsakdo jo mora rad imeti,“ si je mislil Kos, ko je stal zopet na otoku. . . .

„Li ni prav za prav ta ples velika nenmanost? Meni res že ni kar nič zanj; prišla sem le radi narodnega pomena. ‚Vodnikov ples‘ mora vendar

vsaka zavedna Slovenka obiskati,“ — je govorila Tončka svojemu dijaškemu kavalirju Kuačiču.

„Dà, res je tako, res.“

„Li ni prijetneje tu, v smrekovi lopi sedeti?“

„Dà, res je, gospica.“

„Oh, vi niti ne veste, kako dolgočasni so naši gospodje! Kar nič ne vedo govoriti; duh ne dobiva res nikake hrane! Da bi vi slišali oficirje, kako krasno umejo zabavati. Tu pa nič, nič! — Jedino z vami se imam včasih dobro.“

Zaljubljeno ga je pogledovala, tako da je mladenič zarudel tja preko ušes liki petnajstletno deklo.

„Oh, kako krasno je tu v tej lopi! Samo ptičic še nadešate — Ali ljubite ptice?“

„Dà, prav rad jih imam, gospica.“

„Oh, jaz tudi. Midva v resnici simpatizujeva v marsičem. . . . Vi ne veste kolikokrat sva hodili spomladi in po leti z Márico v gozd, kjer sva po več ur opazovali drobne ptičke. Najzanimivejši pa se nama je zdel kak parček. Tako ljubko sta se poljubljala. Včasih je ona zletela na drugo vejo, kot bi hudovala svojemu drugu, on je smuknil za njo, a zopet je koketno odletela. Ta navidezen spor je

